

主編的話 Editorial

周聯華牧師長年投入於神學教育、教會牧養、聖經翻譯及社會服務，他重視基督教學術的發展，並以身作則，致力於學術的研究與著作。他筆耕不輟，創作及譯作超過 50 本，為後輩留下美好的楷模。今年正逢他百歲冥誕，本校舉辦國際學術研討會來紀念他。

這次研討會邀請海內外各領域專家學者，從聖經、歷史、神學、教牧、宣講及文字出版等共 14 位發表論文，也邀請 14 位學者專家回應論文。在徵詢論文發表者的意願後，本校分兩次刊登論文，並收錄於本校的學術期刊。

本期學刊收錄六篇論文，第一篇是亞洲浸信會神學研究院的現任院長 Dr. Graham B. Walker, Jr. 撰文 “How Heavy is the Ink Brush? Investigating the Contextual Theological Method of Lien Hwa Chow” 討論周牧師的神學方法論。第二篇由本校舊約副教授劉光啟博士撰寫「從奧爾特的敘事分析看約書亞記的爭戰敘事」，劉博士認為爭戰並非是約書亞記的真正信息主軸，反倒是呈現其他主題所搭設的場景。

第三篇是「基督教人文主義」由中華福音神學院的教務長周學信博士所撰寫，周博士認為基督教人文主義被誤解為世俗主義的論調，並主張基督教信仰應含有豐富的文化傳統。第四篇是「周聯華論耶穌的形象」由輔仁大學哲學系教授曾慶豹博士所撰寫，曾博士以周聯華牧師所寫的書「他的傷痕—我們的痊癒」，從周聯華牧師所論耶穌的形象的神學思想為起點，理解周牧師在華人的思想和文化中創造出何種本色神學的意義。

第五篇是「基督宗教靈性關懷在台灣醫院的歷史沿革」由本校助理教授黃麗慧博士所撰寫，此論文從（一）軍醫院、（二）教會醫院、（三）公私立醫院等三個進路，回顧基督宗教靈性關

懷在台灣醫院的歷史沿革，並檢視現在基督宗教所擁有靈性關懷的機會及未來可能的發展。第六篇是「建構華人教會基督教教育神學芻議」由加拿大鄒永恆博士所撰寫，本論文先比較西方基督教教育神學的三個進路，再從華人的獨特處境出發，提出「整合式華人基督教神學」的進路。

感謝本校阮凱文博士及所有教職員生全力以赴的投入此次研討會的籌劃與執行，也感謝科技部及台北市政府的贊助，中原大學宗教研究所、中華福音神學院、台灣神學研究學院、台灣基督長老教會南神神學院、財團法人周聯華牧師紀念基金會及輔仁大學哲學系哲學與神學研究室等協辦團體的支持。特別感謝財團法人周聯華牧師紀念基金會贊助「周聯華牧師百歲誕辰紀念國際學術研討會論文集」印刷的所有費用，願神紀念所有投入者的用心與愛心。

蔡瑞益 謹誌
2020年12月